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           Багато батьків і вчителів незадоволені тим, що їхні діти не люблять читати. Але змусити дитину читати неможливо, книгою потрібно зацікавити. Книга повинна прийти до дитини у відповідному віці, інакше дружба з нею може й не відбутися.
       Існує думка, що вроджені здібності дитини до читання виявляються у віці від 18 місяців до 3 років. А психологи вважають, що прищепити любов до книги та читання можна ще до 9 років. Пізніше зробити це дуже складно і, практично, неможливо. Отже, процес залучення дитини до пізнання світу через книгу припадає на 
дошкільний і молодший шкільний вік. 
         Наука ж констатує, що прищеплення дітям інтересу до читання на 90% залежить від батьків.
 Тому наше завдання – відродження сімейного читання.
Головна відмінність сімейного читання від інших його видів – класного і позакласного – полягає в тому, що батьки, читаючи своїй дитині книгу, починають по-справжньому займатися її духовним розвитком, формуванням її особистості.

«Сім’ю згуртує мудрість книг»

Під  такою  назвою ми об’єднали 4 радіовиступи на обласному радіо в рубриці «Школа сім’ї»

1 радіовиступ  «Дитячі питання» 

2 радіовиступ  «Як навчити дитину читати» 
3 радіовиступ  «Кращі книги для дітей»   

   (Читаємо самі. Читаємо з батьками)
4 радіовиступ  «Сімейне читання» 
4 радіовиступ  «Сімейне читання»

Наша бібліотека,  а саме,  міська центральна бібліотека для дітей  активно працює над  відродженням традицій сімейного читання.    Для цього ми проводимо різні заходи, на які запрошуємо як дітей так і їх батьків, дідусів, бабусь, щоб разом подумати про читання юного покоління,  поговорити про кращі книги світової і вітчизняної літератури.  

Добре себе зарекомендували День сімейного відпочинку «Світ побачений через книгу», бібліопрогулянка «екскурсійний  маршрут  для всієї сім’ї», День дошкільника «В Читаймісто на гостини» .  Під час цих заходів ми намагаємося  визначити коло читання для кожної сім’ї , розповідаємо про місце книги у родині. Готуючись до таких зустрічей,  ми заздалегідь проводимо анкетування з метою визначення  книг та тем,  які цікавлять наших читачів-дітей,  а потім пропонуємо батькам прочитати разом з дітьми,  виявлені в результаті опитування, книги. І  хочу підкреслити,  дорослим приємно відчувати турботу про інтереси їх дітей, а дітям, звичайно ж, приємно, що з’являється можливість провести разом з батьками час  за читанням, справді цікавих для них, книг.  А як всім відомо, спільні справи завжди об’єднують. 

Однією з цікавих і нестандартних форм популяризації книг та сімейного читання став конкурс книжкових закладок «Улюблена книга моєї родини», в якому  були представлені роботи,  що стали результатом спільної родинної творчості. 

Можливо не всі знають, що книжкові закладки існують майже стільки як і книги. Колись вони дуже високо цінувалися. Їх дарували не простим людям, а царським особам.

 Сьогодні закладки є перш за все  гарними помічниками читачів, які дозволяють продовжити життя книзі. Але і сьогодні вони можуть бути  витворами мистецтва.

Ми довели нашим читачам, що звичайний кольоровий папір, нитки, бісер, ґудзики  в умілих руках перетворюються   на справжнє диво, яке стає гарним подарунком улюбленій книзі.  Демонструючи  неповторні і унікальні вироби, діти розповідали про найулюбленішу книгу своєї  родини. У сім’ї Найдюк Ані  дуже люблять казку Г.Х.Андерсена «Гидке каченя». Книгою  Ж. Верна  «П’ятнадцятирічний капітан” захоплюється три покоління  родини  Вероніки Гнатюк, а Настя Степанова виховує свого молодшого брата на прикладі книги К.Чуковського «Мийдодір».    Їх творчі роботи і визнані найкращими. 

Закінчився наш творчий конкурс майстер-класом з  виготовлення оригінальної закладки. 

Під час радіовиступу ми запропонували шановним слухачам долучитися до цього захоплюючого творчого процесу. 
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Майстер-клас

Під час виготовлення закладок потрібно дотримуватися певних правил. По-перше, закладки не  повинні бути громіздкими,  по-друге, розмальовувати їх можна лише фломастерами, або кольоровими кульковими ручками. Олівці, акварельні фарби і  гуаш можуть забруднити книгу. 

Ширина закладки - 4-5 см.   Довжина - трішки більше висоти книги.  Дуже добре прикрасити їх орнаментом. Його можна  намалювати чи наклеїти з різних фігурок кольорового паперу,  за вашим бажанням.  

Дівчатка можуть зробити закладку з тканини, вишити  її хрестиком, або гладдю. Якщо витягти по краях кілька ниток - вийде ефектна бахрома.
А любим матусям  діти   в подарунок можуть зробити закладку у вигляді сердечка.  Для цього  з картону, або тканини потрібно  вирізати  два однакових  серця.   На одному з них можна щось вишити, пришити бусинки, або ж щось  намалювати,  якщо вони  паперові.  Після цього зшиваємо,  або склеюємо знизу таким чином,  щоб утворилася кишенька.  Все.  Швидко та оригінально. 

Під час виготовлення закладок  потрібно обговорювати події, героїв книг, їхній характер і вчинки. Такі бесіди духовно збагачують і стають ще одним кроком  у  згуртуванні кожної сім’ї.     


